

मधेशदृष्टिमा
विज्ञापनका लागि

सम्पर्क नं.:

- ① 9808835198
② 9802592799
③ 9803474311
④ 9854028218

राष्ट्रिय दैनिक

मधेशदृष्टि

Madheshdristi National Daily

www.emadheshdristi.com

वर्ष ४

अंक ४४

२०८२ साल पौष १३ गते आइतबार

Sundayday 28, December 2025

सूर्योदय: विहान ०६:५३ बजे

सूर्यास्त: साँझ ५:२० बजे

पृष्ठ ४

मूल्य रु. ५/-

१४ वर्षदेखि अड्किएको कमला पुल निर्माण शुरु

मधेशदृष्टि

जनकपुरधाम

हुलाकी राजमार्गअन्तर्गत सिराहा र धनुषाको सिमानामा पर्ने कमला नदीमा निर्माणाधीन कमला पुल ठेक्का सम्झौता भएको १४ वर्ष बितिसक्यो पनि अझै पूर्ण हुनसकेको छैन। लामो समयदेखि अलपल परेको पुलको बाँकी काम हाल तीव्र गतिमा भइरहेको छ। निर्माण व्यवसायीले आगामी चैतभित्र पुल निर्माण सम्पन्न गरी यातायात सञ्चालन गर्ने कार्यतालिकासहित काम अघि बढाएको जनाएको छ।

निर्माण व्यवसायीले नै डिजाइन गरी निर्माण गर्ने मोडलमा ठेक्का सम्झौता भएको पुलको लम्बाइ ४ सय ६९ मिटर रहेको छ। पुल निर्माणमा भएको ढिलाइका कारण वर्षदेखि स्थानीय बासिन्दा तथा सवारीसाधन प्रयोगकर्ताले ठूलो सास्ती भोग्दै आएका छन्। पुल नहुँदा यातुहरू लामो वैकल्पिक मार्ग प्रयोग गर्न बाध्य छन् भने वर्षायाममा कालो पानी वारपार गर्न जोखिमपूर्ण र कष्टकर यत्न गर्नुपर्ने अवस्था छ।



मङ्सिर ५ गते ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिंचाइ, भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात र सहरी विकासमन्त्री कुलमान चिसिले पुलको स्थलगत अनुगमन गर्दै निर्माण तथा पुनःस्थापनाको काम तत्काल अघि बढाउन निर्देशन दिएका थिए। उनले कामको नियमित अनुगमन गर्ने र प्रगति सन्तोषजनक नभए ठेक्का सम्झौता तोड्नेसमेत चेतावनी दिएका थिए। साथै, नदीमा

हुम पाइप राखी अस्थायी आवतजावतको व्यवस्था गर्न निर्देशन दिएअनुसार हाल कामसमेत अघि बढाइएको छ। २०७८ साल असार १७ गते कमला नदीमा आएको बाढीले पुलका दुईवटा जग भाँसिँदा चारवटा स्लावमा क्षति पुगेको थियो। क्षतिग्रस्त स्लावमध्ये सिरहातर्फका दुईवटा स्लाब हटाइसकिएको छ भने धनुषातर्फका दुईवटा स्लाब हटाउन नपर्ने प्राविधिक

अध्ययनबाट देखिएको छ। भासिएको जगलाई मजबुत बनाएपछि स्लाब लिफ्टिङको काम शुरु गरिने तयारी भइरहेको छ। यसका लागि विज्ञ प्राविधिक टोलीले निरीक्षण र अध्ययन गरी कार्ययोजना तयार गरिरहेको जनाइएको छ। पुलको पूर्वतर्फ (सिरहा) सब-स्ट्रक्चरको काम सकिएको छ। त्यहाँ दुईवटा स्लाब हटाई भासिएको स्थानमा थप दुईवटा जग

निर्माण गरी सब-स्ट्रक्चर पूरा गरिएको छ। अब प्लेट गडर जडान गर्न बाँकी रहेको छ। ती गडर चितवनमा निर्माण भइरहेको र तयार भएपछि पुलमा ल्याएर जडान गरिने बताइएको छ। यद्यपि, ठेक्काअन्तर्गत पर्ने नदी नियन्त्रण तथा पहुँच सडकको काम भने अझै शुरु हुनसकेको छैन। असोजमा आएको बाढीपछि कमला नदीको धार परिवर्तन भएकाले नयाँ डिजाइनबारे छलफल भइरहेको र डिजाइन टुंगो लागेपछि माल निर्माण अघि बढाइने जनाइएको छ।

तराई-मधेशको 'लाइफ लाइन' मानिने हुलाकी राजमार्गमा पर्ने कमला पुल निर्माणका लागि २०६८ साल जेठमा पपु लुम्बिनी जेभीसँग २४ करोड ९९ लाख रुपैयाँ (भ्याटसहित) मा ठेक्का सम्झौता गरिएको थियो। प्रारम्भिक सम्झौताअनुसार पुल २०७१ साल मङ्सिरमै सम्पन्न हुनुपर्ने थियो। तर तोकिएको समयमै काम नसकिँदा हालसम्म सात पटक ठेक्काको म्याद थप भइसकेको छ। पछिल्लो पटक थपिएको म्याद गत असारमा सकिएपछि निर्माण व्यवसायीले आगामी असारसम्मका लागि पुनः म्याद थप प्रस्ताव पेस गरेको छ। हाल ठेक्काको म्याद थप प्रक्रियामा रहेको जनाइएको छ। हालसम्म पुल निर्माणका लागि २० करोड ४३ लाख रुपैयाँ (भ्याटसहित) भुक्तानी भइसकेको छ।

जाडोले जनजीवन कष्टकर
वीरगंजमा बिदा बढाइयो

मधेशदृष्टि

वीरगंज।

पछिल्लो केही दिनदेखि वीरगंजसहित तराईका क्षेत्रमा चिसो बढेसँगै स्थानीय सर्वसाधारण प्रभावित भएका छन्।

बिहान र साँझ बाक्लो कुहियो लागे तथा चिसो हावा चल्ने क्रम बढेपछि जनजीवन कष्टकर बनेको हो। चिसोका कारण विशेषगरी बालबालिका, वृद्धवृद्धा, दीर्घरोगी तथा

दैनिक ज्यालादारीमा निर्भर मजदुर बढी प्रभावित भएका छन्। अत्यावश्यक कामबाहेक घरबाट बाहिर ननिस्कने सर्वसाधारणको संख्या बढ्दै गएको छ।

बाँकी पृष्ठ ३ मा

स्थायी कर्मचारीबारे अद्यावधिक गर्न
स्थानीय तहलाई एकमहिने अल्टिमेटम

मधेशदृष्टि

जनकपुरधाम।

मधेश प्रदेश सरकारले प्रदेशभित्रका सबै स्थानीय तहलाई आफ्ना स्थायी कर्मचारीहरूको पद दर्ता, सिटरोल दर्ता तथा व्यक्तिगत अभिलेख अद्यावधिक गर्न एक महिनाको समयसीमा तोकेको छ। मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यालयले प्रमुख सचिवस्तरको निर्णयअनुसार आवश्यक कागजातसहित विवरण पठाउन स्थानीय तहलाई निर्देशन दिएको हो। मुख्यमन्त्री कार्यालयका अनुसार संधीय मामिला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्रालय, राष्ट्रिय किताबखाना (निजामती) र मधेश प्रदेश सरकारबीच २०८२ साल कार्तिक २६ गते प्रदेश तथा स्थानीय सेवा (अन्य सेवा समेत) का कर्मचारीहरूको सूचना प्रणालीमा पहुँच हस्तान्तरण सम्बन्धी समझदारीपत्रमा



हस्ताक्षर भएको थियो। सोही समझदारीअनुसार स्थानीय तहमा कार्यरत कर्मचारीको अभिलेख एकीकृत र अद्यावधिक

गर्ने प्रक्रिया अघि बढाइएको हो। हालसम्म मधेश प्रदेशअन्तर्गतका स्थानीय तह

बाँकी पृष्ठ ३ मा

विज्ञापन नहुँदा करारकै जनशक्तिबाट
स्वास्थ्य केन्द्र सञ्चालन

मधेशदृष्टि

जनकपुरधाम।

मधेश प्रदेशमा स्वास्थ्य सेवासम्बन्धी पदहरूमा तीन

वर्षदेखि विज्ञापन नखुल्दा जनशक्ति अभाव गम्भीर बन्दै गएको छ। जनशक्ति अभाव देखिएपछि त्यसविरुद्ध मंसिर

२८ गते केही विद्यार्थी प्रदेश लोकसेवा आयोगविरुद्ध सडकमा उत्रिएका थिए। उनीहरूले जनकपुरधामस्थित

आयोगको कार्यालय पुगेर अध्यक्ष शिवराम यादवलाई ज्ञापन बुझाउँदै लामो समयदेखि स्वास्थ्य सेवाका विभिन्न तहमा पदपूर्ति हुन नसकेको गुनासो गरे। त्यसपछि विद्यार्थीहरूले मुख्यमन्त्री कृष्णप्रसाद यादवलाई समेत भेटेर ध्यानाकर्षण पत्र बुझाएका थिए। आन्दोलनपछि बाहिर आएको तथ्य अनुसार स्वास्थ्य सेवातर्फ आवश्यक कर्मचारीको माग नै मधेश प्रदेश सरकारबाट लोकसेवा आयोगमा नपुगेको देखिएको छ। आयोगका

बाँकी पृष्ठ २ मा

जनकपुरधाम उप-महानगरपालिका
नगर कार्यपालिकाको कार्यालय
जनकपुरधाम, धनुषा

विषय: जाडो विदा गरिएको सम्बन्धमा

श्री सबै सामुदायिक तथा संस्थागत विद्यालयहरू
जनकपुरधाम उपमहानगरपालिका।

प्रस्तुत विषयमा बाक्लो हुस्सु र शितलहरको कारण मौसममा सुधार नआएको जाडो विदाबाट कटौत हुने गरी पुनः मिति २०८२/०९/१३ देखि २०८२/०९/१६ गतेसम्म जाडो विदा गरिएको व्यहोरा आदेशानुसार जानकारीको लागि अनुरोध छ।

अन्जु पाण्डेय
शाखा प्रमुख
शिक्षा युवा तथा खेलकुद विकास शाखा

चिसो लहर (Coldwave) का कारण मानिसमा पर्न सक्ने सम्भावित प्रभावहरू

चिसो लहरले विशेष गरी जेष्ठ नागरिक, बालबालिका, गर्भवती महिला, दीर्घरोगी, गरिब तथा खुला स्थानमा बसोबास गर्ने समुदायमा गम्भीर असर पार्ने गर्दछ। यसका प्रमुख प्रभावहरू निम्न छन्:

- श्वसप्रश्वास सम्बन्धी रोगहरू (निमोनिया, दमको समस्या बढ्नु)
 - हृदयघात र उच्च रक्तचापको जोखिम बढ्नु
 - हाइपोथर्मिया (शरीरको तापक्रम असामान्य रूपमा घट्नु)
 - बालबालिकामा झाडापखाला, रुधाखोकी तथा संक्रमणको जोखिम
 - वृद्धवृद्धामा मृत्युदर बढ्नु
 - स्वास्थ्य सेवा पहुँच कमजोर भएका क्षेत्रमा समयमै उपचार नपाउँदा जटिलता बढ्नु
- यसैले चिसो लहरलाई मौसमी असुविधा माल नभई सार्वजनिक स्वास्थ्य आपतकालीन अवस्थामा रूपमा लिनु आवश्यक छ।

जिल्ला-प्रदेश तहको भूमिकासहितको समन्वित मन्तव्य

“आजको यस भर्चुअल बैठकमार्फत चिसो लहरका कारण उत्पन्न स्वास्थ्य जोखिमहरूबारे साझा बुझाइ बनाउने र समन्वित रूपमा अगाडि बढ्ने उद्देश्य राखिएको छ। चिसो लहरले विशेषगरी जोखिम समूहमा गम्भीर असर पारिरहेको सन्दर्भमा हामी सबै तहबाट जिम्मेवार र तत्पर हुन आवश्यक छ।”

जिल्ला तहले गर्नुपर्ने कार्यहरू:

- स्वास्थ्य संस्थाहरूलाई चिसो लहरसम्बन्धी केस व्यवस्थापनका लागि तयारी अवस्थामा राख्ने
- जोखिम समूह पहिचान गरी लक्षित सचेतना कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने
- चिसो लहरसम्बन्धी बिरामी, मृत्यु तथा असामान्य घटनाको नियमित रिपोर्टिङ गर्ने
- स्थानीय तहसँग समन्वय गरी न्यानो कपडा, ओढ्ने-बिच्छाउने तथा अस्थायी आश्रयको व्यवस्था गर्न सहजीकरण गर्ने

प्रदेश तहले गर्नुपर्ने कार्यहरू:

- जिल्लाबाट प्राप्त अवस्था र मागहरूको विश्लेषण गरी आवश्यक स्रोत व्यवस्थापन गर्ने
- औषधि, आपतकालीन सामग्री तथा प्राविधिक सहयोगको समन्वय गर्ने
- जोखिम जिल्लाहरूमा विशेष निगरानी (surveillance) सुदृढ गर्ने
- संघीय स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयसँग समन्वय गरी नीति, निर्देशन तथा आवश्यक सहयोग सुनिश्चित गर्ने

“यस चिसो लहरको प्रभावलाई न्यूनिकरण गर्न जिल्ला, प्रदेश र संघीय तहबीच प्रभावकारी समन्वय, समयमै सूचना आदान-प्रदान र द्रुत निर्णय अत्यन्त आवश्यक छ। आजको बैठकबाट प्राप्त सुझाव र निर्देशनका आधारमा हामी स्पष्ट कार्ययोजनासहित अगाडि बढ्नेछौं।”

जनहितमा जारी सन्देश



स्वास्थ्य निर्देशनालय
सपही, मधेश प्रदेश, नेपाल

